

黑龙江省萝北县 “小菜园”美了环境富了口袋

聚焦



走进黑龙江省萝北县名山镇山江村,家家户户房前屋后空地上,一块块绿油油的菜地整齐美观。这是萝北县扮靓村民房前屋后打造的“小菜园”工程。如今,在萝北县农村,没有了垃圾成堆,没有了杂草丛生,取而代之的是一方方精致美观、井井有条的小菜园。

萝北县结合村居实际开展“小菜园”行动,鼓励村民利用房前屋后的空地打造可食可赏的“小菜园”,塑造美丽乡村“微景观”,既方便自家生活,又提升了村容村貌。2022年,萝北县出台《萝北县2022年菜园开发利用实施方案》,细化农户菜园开发利用建设方案,发掘农村庭院增收潜力,促进农民增收。

在山江村村头,村民“小菜园”的评比成绩醒目地贴在公告板上。“这次的评比成绩我家落后了。”村民张德春有点儿失落地说,“不过今年我们评上了‘示范户’,牌子就在家门口挂着呢!”说起获得的荣誉,张德春脸上又露出了笑容。

在县农村人居环境整治办,笔者看到了另一份评比表。行政村的名单里清楚地呈现出“示范村”“达标村”等档次。据相关负责人介绍,萝北县设立绩效考核评比奖惩机制,对行政村进行考核评比,并对被评为“示范村”“达标村”的行政村分别给予5万至3万元奖励。

除了评比激励,萝北县还引导村民利用闲置庭院发展“小菜园”经济提高收入。

初夏的萝北县团结镇前进村,一排排豆角架整齐有序、顶花带刺的黄瓜令人垂涎欲滴……前进村依托房前屋后的小菜园,积极发展“庭院经济”,成为县里家喻户晓的“蔬菜村”。

“现在前进村的蔬菜种植已经形成规模,去年村里平均每小菜园子能收入4000到6000块钱,是一个增收致富的好途径。”前进村党支部书记陈英宏向记者介绍道。

为了给“小菜园”产品找到销路,萝北县建立了多样化销售渠道。运用“小康龙江”等电商平台,通过农超对接、订单生产、网络团购等线上线下销售方式,扩大产品销路。

同时,萝北县还建立庭院标准化生产技术规程,通过推广水肥一体化、病虫害绿色防控等种植技术,实现生产全程可追溯。萝北县还将农户的“小菜园”与

专业合作社、企业等生产加工主体对接,开展产品预冷、整理、清洗、分拣、包装等加工处理,延伸产业链条,提升产品质量和经济效益。

萝北县在开展“小菜园”建设中,坚持宜菜则菜、宜果则果、宜药则药等多样化生产原则,充分尊重农民意愿,调动广大农民的积极性。

在太平沟乡石虎沟村,有34户村民在“小菜园”中种植中草药,形成了乡村特色产业。2022年,石虎沟村中草药种植面积约为172亩,其中以五味子为主、平贝为辅,五味子效益较高,去年全村共创收120万元。

通过石虎沟村的示范带动,周边村屯都开始发展五味子庭院种植。在稳步扩大五味子种植面积的同时,太平沟乡成立了五味子种植协会,实现品种统一、技术统一、管理统一、销售统一的“四统一”模式,让“小菜园”发展成了村民致富的“大产业”。

(朱凌青)

甘肃省通渭县： 金银花成乡村振兴“金产业”

据第五届(2023)通渭金银花节暨金银花健康产业产业园投产仪式消息,伴随着金银花健康产业产业园的投产,甘肃省定西市通渭县金银花产业实现了由农业种植到工业生产的转型升级,由企业示范带动形成三产深度融合的发展新局面,金银花产业已成为通渭县域乡村振兴的“金产业”、经济发展的“金名片”。

地处甘肃省中部的通渭县,发展中药材产业具有得天独厚的优势。自2013年首次引进金银花试验栽植以来,通渭县立足资源禀赋,坚持政府主导、市场运作、政策保障,经过10年的发展壮大,推动金银花产业实现了从无到有、从有到大、从大到精。该县聚力打造标准化种植基地、高标准种植示范园区、健康产业园于一体的“一基地两园区”,用足用好东西部协作帮扶政策,投入资金1.5亿元建成胶州·通渭金银花健康产业园,使通渭一跃成为西北最大的金银花标准化种植基地、种苗繁育基地以及金银花产品生产、加工和销售基地。目前,通渭金银花种植面积达15万亩,种植农户达5.2万户23万人。去年,通渭金银花鲜花产量达3000万公斤,总产值突破7亿元,带动种植农户人均收入3000元以上。

据了解,金银花自古被誉为清热解毒良药,是我国38种药食兼用名贵中药材之一,兼具药用价值、经济效益和生态功能。金银花作为中药材中的“植物抗生素”,被广泛用于药品、保健品、化妆品、提取医药化工产品领域。同时,金银花根系发达,具有良好的固土保湿和生态修复作用,大面积推广种植可有效改善当地生态环境。

通渭县委书记谢占武表示,下一步,通渭县聚焦“十四五”末金银花种植基地达到20万亩、全产业链总产值突破50亿元的发展目标,对标行业标杆,坚持全链开发,推动金银花产业向规模化、专业化、产业化、标准化、市场化、特色化、品牌化、效益化、应用化、国际化高质量迈进。

(鲁明)



节能环保 为你点赞

市场信息报
MARKET INFORMATION

“讲文明·树新风”公益广告